

ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

ОТДѢЛЪ ВТОРОЙ.

1855 г.

Суббота, 16 Апрель

№ 14.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

ИЗВѢСТІЯ ИЗЪ КРЫМА.

Отъ Генераль-Адъютанта Князя Горчакова получено по телеграфу чрезъ Кіевъ слѣдующее донесеніе:

Съ 18-го по 25-е марта подъ Севастополемъ ничего важнаго не послѣдовало; непріятель обстрѣливаетъ довольно сильно наши три контръ-апронные верха: Селенгинскій, Вольскій и Камчатскій, но своими подступами подается впередъ съ прежнею медленностію. На прочихъ частяхъ полуострова, съ 18-го по 25-е число, непріятель ничего не предпринималъ.

Полученное нынѣ отъ Генераль-Адъютанта Князя Горчакова донесеніе отъ 25-го марта подтверждаетъ сообщеніе вчера телеграфическое извѣстіе о положеніи дѣлъ подъ Севастополемъ по означенное число.

Работы осаждающихъ подвигаются вообще съ крайнею осторожностію и медленностію.

Новыхъ подступовъ противъ Селенгинскаго (*) и Вольнскаго редутовъ непріятель не предпринималъ; но непрерывно обстрѣливаетъ ихъ съ прежнихъ своихъ батарей. Сильнѣйшій его огонь былъ направленъ на Камчатскій-люнетъ, противъ котораго Французы поставили въ своихъ апронныхъ нѣсколько полевыхъ орудій.

Упорство, съ коимъ наши войска отстаиваютъ эти передовыя укрѣпленія, находящіяся ближе къ непріятельской параллели, чѣмъ къ крѣпостной оградѣ Севастополя, заслуживаетъ величайшей похвалы.

На другихъ пунктахъ полуострова ничего замѣчательнаго не происходило.

Сегодня (4 Апрель) получена отъ Генераль-Адъютанта Князя Горчакова, изъ Севастополя,

(*) Селенгинскій-редутъ есть тотъ самый, который, по извѣстіямъ иностранныхъ газетъ, былъ взятъ Французами въ ночи съ 11-го на 12-е февраля. Дѣйствительно, непріятель атаковалъ въ эту ночь только что заложенное нами укрѣпленіе, но былъ отбитъ съ большимъ урономъ и послѣ сего не возобновлялъ нападенія на редутъ.

телеграфическая депеша, через Киевъ, слѣдую-
щаго содержания:

Съ 25 по 28 Марта неприятель ничего важна-
го не предпринималъ, и работами своими почти не
полезал впередъ противъ нашихъ контръ-апрощ-
ныхъ верховъ. 28 числа, въ 3 час. утра, оль
открылъ со всѣхъ своихъ батарей самую усилен-
ную канонаду, которая продолжалась до венера.
Нашимъ проиграно имъ сильное бомбардированіе.
29 числа оль возобновилъ то же самое. Мы от-
вѣдали ему съ успѣхомъ, и причинили ему зна-
чительный вредъ. Съ нашей стороны потеря про-
стирается до 855 чел. убитыми и ранеными.

(С. П.)

ВЕСНА.—О ПОСѢВѢ ОВСА.

(Окончаніе См. № 13.)

12) Глубоко вспахиваемыя и обрабатываемыя
почвы, безъ всякаго сомнѣнія, весьма хороши для
овса, но нужно во избѣжаніе излишней роскошна-
го роста и сопряженной съ нимъ полеглости ов-
са, чтобы почва обсыла прежде нежели овесъ въ-
ростъ пойдетъ: почему вмѣсто пропашни, лучше
лишний разъ проторонить почву и паханіемъ уп-
равиться еще осевью. На таковыя почвахи зашпа-
шивши и подзапашивши съ нѣсколькими сошниками,
на настоящемъ ихъ мѣстѣ, и выведны тѣмъ, что
при работѣ ими сберегается много посѣвнаго зер-
на, ибо всякое зерно, не заваливаясь въ глубь,
получаетъ такую земляную покрывку, какая для
него полезна и нужна.

Сейчасъ (8-го Апрѣля) получена отъ Генера-
ла-Адьютанта Князя Гарчкова изъ Севасто-
поля, черезъ Киевъ, телеграфическая депеша отъ
3 Апрѣля, слѣдующаго содержания:

Самая усиленная канонада и бомбардированіе
Севастополя продолжаютъ безостановочно съ
28 го Марта по настоящее время. Благодаря ге-
ройскому духу гарнизона, поврежденія, днемъ
сдѣланныя, исправляются по почтамъ; убыль гар-
низона замѣняется войсками, приводимыми изъ
другихъ пунктовъ, и теперь Севастополь почти
въ томъ же оборонительномъ положеніи, какъ
былъ 28 числомъ. Уронъ гарнизона, сравнитель-
но съ великимъ огнемъ, которому оль подвер-
женъ, можетъ почитаться весьма умѣреннымъ,
по той причинѣ, что прикрытіе батарей защи-
щено блиндажами. На прочихъ пунктахъ полу-
острова ничего замѣчательнаго не послѣдовало.

(Съв. Пч.)

Во всякомъ и лучшемъ даже овесъ много не-
совершенныхъ зеренъ, отдѣленіе которыхъ на ма-
шинѣ или посредствомъ вѣянія есть дѣло для
земледѣльца и для успѣха его хозяйства—необ-
ходимо нужное. Тотъ нерадивый и немысли-
ный хозяинъ, который, не испытавши сѣмени, веко-
же ли оно и не побито ли морозомъ, какъ на сѣ-
верѣ не рѣдко случается, засѣетъ имъ не только
часть, но и цѣлое поле.

О времени посѣва овса есть много мнѣній.
Но здѣсь, какъ и во всемъ, должна соблюдаться
надлежащая *мѣра и умѣренность*. По нашему
мнѣнію, лучшими признаками, что время, благо-
приятное для посѣва, наступило, служатъ: 1) со-
стояніе почвы, *холодна и сыра она, или нѣтъ*; 2) *степень развитія растительности*, которая
познается *по росту травъ и по величинѣ листь-
евъ и поскосъ на породахъ деревьевъ*, рано рас-
пускающихся, и 3) потому, *были ли грозы или
лильа*.

Когда почва достаточно обсохла и обветрилась, так что *пашется легко и рассыписто*, и столько нагрелась солнцем, *то дикорастущия травы дали побыви, а льса развертываются листовыми попки, тогда наступила пора севать овес*, и къ посеву должно приступать немедленно, не смотря на то, въ какомъ мѣсяцѣ и какого числа пришла эта пора, и послѣ или прежде известныхъ признаковъ она наступила. Если же, напротивъ, состояніе погоды и почвы неблагоприятно развитію сѣмянъ и растительности, — и если такое время продолжится *хотя до 1 мая, то и тогда севать еще рано.*

Въ Болховскомъ хозяйствѣ (Орловской губерніи), принято за правило начинать посевъ *когда черемуха готовится цвѣсти, а на березкахъ развертываются листовыя попки.*

Когда земля холодная и излишне сыра, то сѣмена, въ нее брошенная, долго не всходятъ, а иногда и вовсе сгниваютъ. Мы часто видали, какъ при наступленіи благоприятной погоды всходятъ въ одно время овсы, посѣянные недѣлю (и даже двумя) раньше одинъ другого. Следовательно, здѣсь ранній севъ не только не приноситъ пользы, но можетъ причинить вредъ.

Случается, что и во время цвѣта черемухи внезапно наступаетъ стужа и падаетъ снѣгъ; но подобныхъ крутыхъ и несвоевременныхъ переменъ погоды человекъ предугадать не можетъ: безъ сомнѣнія, вѣроятно, что хорошая погода безъ морозовъ установится въ май, когда земля уже оттаяла и деревья начали распускаться, а не въ половинѣ апрѣля, хотя, по увѣренію календаря, весна уже и наступила.

Натурально, въ тѣхъ мѣстахъ Россіи, которыя лежатъ южнее Болховскаго уѣзда, или на земляхъ черноземныхъ и вообще легкихъ, разсыпчатыхъ, теплыхъ и открытыхъ дѣйствию солнца,

овесъ надлежитъ севать раньше, нежели на почвахъ глинистыхъ и сырыхъ, чтобъ воспользоваться весеннею влагою, быстро испаряющейся изъ черноземныхъ открытыя стѣней, и чтобы всходы овса не подверглись рано наступающимъ сильнымъ жарамъ. Въ сѣверныхъ же губерніяхъ, гдѣ весна начинается позже, слѣдуетъ и севъ овса начинать позже, нежели у насъ.

Мѣра, какая на десятину высѣвается, бываетъ разная. Чѣмъ тоньше почва, тѣмъ посевъ гуще. На сильныхъ почвахъ овесъ, какъ и другіе хлѣба, кустится. Двойная мѣра, сравнительно съ рожью, почитается вообще достаточнымъ количествомъ. Иные хозяева совѣтуютъ севать тамъ, гдѣ ржи высѣваются 5 мѣръ, овса 11, или гдѣ ржи 5, тамъ овса 9 мѣръ. Привычка тутъ часто вторая натура, и опытъ лучший руководитель.

Посѣянный овесъ любитъ быть прикатыннымъ и въ некоторыхъ мѣстахъ прикатываютъ его даже, когда уже всходы показались. Разумѣется, что катаніе должно производиться въ сухую или погоду и на обсохлой почвѣ. Говорятъ, что отъ прикатынанія всходовъ, овесъ сильнѣе гродится. Весенняя слякоть и многовода, случается, заглаживаютъ овесъ и уплотняютъ почву, такъ что овсу трудно прорасти. Въ такомъ случаѣ небережаніе желѣзными боровами весьма полезно. Отъ сорныхъ травъ, если таковыя, на зло земледѣльцу и его труду, въ зауски съ овсомъ растутъ ильбѣ спасенія, кромѣ полотна или суконна, овса вмѣстѣ съ сорною травою, прежде нежели они успеютъ вырваться: кто въ травѣ вьзаетъ, того спасти можно только ухвативши за волосы.

Никакой хлѣбъ не даетъ столь различнаго урожая, какъ овесъ. Почва, ея обработаніе и погода ему важнѣе всего. Въ сѣверной Россіи мало по получать большую выгоду отъ разсыпчатости овса весною, когда въ предъидущій годъ онъ не успѣлъ отъ мороза. Въ средней и южной Рос-

сн не имеет наибольшей спрось среди зимы и кроме употребленія его на кормъ лошадамъ, мдегь онъ еще на откармливаніе убойнаго скота.

О СРЕДСТВАХЪ ОТВРАЩАТЬ ВРЕДЪ ХОЛОДНАГО ПИТЬЯ.

Всякому извѣстно, что пить что нибудь холодное въ то время, когда тѣло разгорячено, опасно; но жажда и утомленіе, причиняемыя чрезмѣрными жаромъ, заставляютъ не рѣдко забывать это правило гигіены, и отсюда — то возникаетъ опасность если не непосредственной, то болѣе или менѣе близкой болѣзни.

Что касается до того, что именно вредно пить въ холодномъ видѣ, въ то время, когда тѣло весьма разгорячено, то нельзя этого вреда отнести къ одному какому-либо роду жидкостей; не рѣдко приключались самыя важныя послѣдствія, даже самая смерть, послѣ того какъ выпить былъ одинъ стаканъ вина, воды, разбавленной водкою, равно какъ и отъ принятія въ большомъ количествѣ пива, воды, кваса, и проч.

Обстоятельства, отъ которыхъ зависать въ этомъ отношеніи болѣе или менѣе важныя послѣдствія, не заключаются только въ разгоряченіи тѣла и испареніи, но также въ значительности количества принятаго питья, въ холодномъ состояніи этого питья и въ пустотѣ желудка.

Первая система, пищеварительные и дыхательные органы прежде всего испытываютъ дѣйствіе холоднаго питья; поэтому понятна та опасность, которой подвергаютъ себя, презирая тѣмъ правиломъ гигіены, о которомъ мы теперь хотимъ говорить.

Вотъ общіе признаки, обозначающіе начало страданія отъ принятія холоднаго питья въ разгоряченномъ состояніи:

Почти всегда обнаруживается головная боль, лихорадочный ознобъ, безпокойство, слабость, рвота, иногда поносъ — внезапный и упорный, до такой степени, что не рѣдко больные, на основаніи этихъ признаковъ, были лечимы какъ отъ холеры. Если эти припадки не ведутъ всегда къ печальной развязкѣ, то часто однакожъ они не остаются безъ весьма важныхъ послѣдствій. Такииъ образомъ, не рѣдко они влекутъ за собою воспаленіе желудка и даже водяную болѣзнь.

Припадки бывають иногда такъ внезапны, что не рѣдко порождали подозрѣніе отравленія, — но подозрѣніе, опровергавшееся труповскрытіемъ. Профессоръ Гераръ разсказываетъ объ одномъ человѣкѣ, у котораго, послѣ того, какъ онъ въ разгоряченномъ состояніи, выпилъ большое количество холодной воды, обнаружился припадки остраго воспаления желудка, въ слѣдствіе чего онъ чрезъ двѣ недѣли умеръ. При вскрытіи тѣла нашли одну часть желудка пораженною автономнымъ огнемъ и изъязвленною.

Чаще, однакожъ, ходъ означенныхъ припадковъ бывасть довольно медленъ, такъ что надлежащія и благоразумныя пощенія могутъ предотвратить худшія отъ нихъ послѣдствія. Вотъ средство для уничтоженія тѣхъ или другихъ изъ численныхъ припадковъ.

Если обнаружались только головная боль и боль въ желудкѣ, то теплое ароматическое питье, какъ напр. чаю, липы, ромашки, легко ихъ уничтожаеть.

Если у больного сильная рвота, поносъ, острья боли въ желудкѣ или въ различныхъ частяхъ живота, то, въ ожиданіи врача, слѣдуетъ стараться возстановить пріостановленнаго испарилу. Для этого, надобно давать больному довольно крѣпкой настой цвѣтовъ бузины, по чашкѣ, чрезъ каждыя десять минутъ; надобно тереть его

тешными полотнами и стучать шерстяными одеялами.

Мы должны заметить, что часто привады, усноившись, подпадают снова, несколько часов спустя; за тьм снова исчезают и опять появляются. Это появление и исчезновение болезни есть признакъ сильного потрясенія въ органахъ, произведеннаго принятіемъ холоднаго питья. Въ этихъ случаяхъ совѣтъ врача часто бываетъ рѣшительно необходимъ.

Окончимъ нашу статью совѣтомъ работницамъ, жвачкамъ и лоббце лицамъ, которые въ слѣдствіе труда или прогулки пришли въ испарину, не пить холоднаго питья; если же жажда слишкомъ велика, то пить не иначе какъ весьма медленно, весьма мало и малыми глотками, дабы питье имѣло время погартыся во рту прежде, чѣмъ дойдетъ до желудка. Если это случится натоцаль, то слѣдуетъ, прежде питья, съѣсть немного хлѣба или сахара, или шоколада. Важно также, сверхъ этихъ предосторожностей, вышивши, начать опять двигаться или возобновить свою работу; потому что покой можетъ быть тутъ рѣшительно вреденъ и уничтожить всѣ добрыя послѣдствія благоразумія. (З. Г.)

ДОМАШНІЯ ЛЕКАРСТВА ДЛЯ СКОТА.

Негналъ сажа.— При потерѣ позыва къ корму у лошадей, и при потерѣ жвачки у коровъ, при продолжительномъ поносѣ, противъ глисть, противъ печеночной глисты (гниеніе печени тожь), при общей водянкѣ овецъ, при ослизевіи желудка, при застарѣлой чесоткѣ, при истощеніи, при застарѣломъ мытѣ—печная сажа составляетъ отличное подручное врачебное средство. Большимъ животнымъ дается внутрь отъ 1 до 4 лотовъ, а малымъ (овцамъ, козамъ, телятамъ, жеребятамъ

и смянямъ) отъ 1 до 5 золотниковъ. Печную сажу, при употребленіи внутрь, хорошо соединять съ поваренною солью и мукою. Вотъ составъ для одного приема или дачи крупной скотины: взять 2 лота сажи; 1 лоть мелкой поваренной соли, и муки съ водою столько, чтобъ составила каша или тѣсто, которое и дать животному за одинъ разъ—5—4 приема въ день.

Противъ паршей, чесотки, лишаевъ, мокрой вощи, печную сажу можно соединять съ простымъ мыломъ и скиндаромъ въ видѣ мази; а для рапъ и язвъ ее можно употреблять одну въ видѣ присыпки. Для составленія мази должно взять печной сажи 2 лота, мыла 4 л., смѣшать вмѣстѣ и тереть въ каменной ступкѣ; потомъ прибавить туда скиндара столько, чтобъ составила жидкая мазь.

Простой и березовый деготь.— Тотъ и другой деготь вообще служитъ хорошимъ средствомъ противъ тѣхъ же болезней, противъ которыхъ полезно употребленіе сажи; особенно же, какъ внутреннее средство, при ослизевіи легкихъ, при запущенномъ воспаленіи ихъ, при повальномъ воспаленіи легкихъ собственно рогатаго скота, противъ грудной и брюшной водянокъ, при отечныхъ опухоляхъ, застарѣломъ мытѣ и ревматизмѣ, противъ чесотки, противъ раздутия брюха. Внутренняя дача (приемъ) дегтя для большихъ животныхъ отъ $\frac{1}{2}$ до 2 лотовъ; малымъ отъ $\frac{1}{2}$ до 1 $\frac{1}{2}$ золотника. Деготь самъ по себѣ дается въ кускахъ или въ кашкѣ, въ соединеніи съ мукою или съ выжимками изъ подлѣ льняного масла, два раза въ день.

Противъ повального воспаленія легкихъ у коровъ, весьма полезно давать дегтярную воду, два четыре въ день, по одной бутылкѣ. Она готовится слѣдующимъ образомъ: берется одна часть дегтя, наливается четырьмя частями воды

и наставляется продолжение нескольких дней, при частом помешивании или взбалтывании воды съ дегтемъ.

Чистый березовый деготь, смѣшанный съ сырью медомъ, прекрасно очищаетъ и исправляетъ гнильды, не чистая раны и язвы, и способствуетъ къ заживленію ихъ. Чистымъ дегтемъ хорошо мазать въ лѣтнее время обитыя или стертые мѣста у лошадей, волковъ и коровъ для отвращенія скопления на нихъ мухъ, слѣпней и оводовъ; а если смѣшать его со сѣткимъ свинымъ жиромъ или со смѣтаню (половина на половину), то онъ вмѣстѣ служитъ и мазью къ заживленію тѣхъ мѣстъ.

Чистый деготь, свиной жиръ или ворвань, воскъ и голландская сажа, соединенныя и смѣшанныя вмѣстѣ, составляютъ превосходную копытную мазь. Для приготовления послѣдней берутъ дегтя и жира по одному фунту, желтаго воска полфунта, распускаютъ все это на легкомъ огнѣ, и потомъ прибавляютъ туда одинъ лотъ голландской сажи и хорошенько мѣшаютъ. Такая мазь отлично смягчаетъ самыя хрупкія и подверженныя трещинамъ копыта, исправляетъ ихъ и вмѣстѣ съ тѣмъ служитъ для черенія ихъ.

(Черн. Г. В. изъ Э. Г.)

СМѢСЬ.

ОВЪ УХОДЪ ЗА КАПУСТОЮ И БРЮКВОЮ.

Для ускоренія всхожести сѣмянъ *капусты* и *брюквы*, слѣдуетъ — немедленно по стаянн сѣмянъ — помочить ихъ въ обогрѣтой водѣ, и держать ихъ въ ней сутки, въ тепломъ мѣстѣ. Потомъ промыть ихъ *до-гиста*, (чтобы сѣмя, отъ окислившейся воды, не испортилось) разсыпать на

тряпку и положить ее на сырой мохъ, на блюдо. Другою же тряпкою прикрыть сѣмена, накласть на нее того же моху (пальца на два) и, поставя ихъ на прежнее мѣсто, гдѣ стояли, постоянно смачивать. Иногда покажутся ростки, длиною въ половину овсянаго зерна, тогда перенести всходы въ разсадинъ и засѣять ихъ тамъ очень часто (или, какъ это любятъ дѣлать, выприсывать ихъ изо рта). И за тѣмъ засѣпать сѣмена землею, чрезъ рѣшето, на столыю, чтобы положенное на нихъ (бономъ) ядро, видно было вполонину. Послѣ чего, закрыть разсадинъ рѣшеткою, изъ тонкихъ жердочекъ и поверхъ ее, рогожами, или, просто, крупною соломою, (отъ мелкой засорится посѣвъ), которую и оставить до тѣхъ поръ, пока не взойдутъ ростки. Когда же они покажутся на верхъ, тогда, въ денное время покрывши снимать; а рѣшетку, для защиты отъ птицъ и затѣненія отъ сильнаго весенняго солнца, оставлять надъ растеніями *постоянно*. По ночамъ и въ холодную погоду разсаду держать закрытою. Поливать рано утромъ и *немного*, потому что отъ большой сырости она подгниваетъ. При такомъ уходѣ, разсада ведали въ три—четыре, подроетась на три вершка и дѣлается готовою къ перенесенію на гряды. Тогда ее нужно сажать на нихъ, стебель отъ стебля на три четверти аршина, дѣлая ямки надъ корень пальцею и оставляя дырку для полива. Въ промежутокъ помидать *брюквенную* разсаду, не мѣшающую росту капусты (потому что она растетъ въ почве, въ верху, а брюква въ корень, въ низу). Высадку надобно стараться приравливать къ дождливой погодѣ, которая чаще всего бываетъ на новолуніе (когда не видно мѣсяца) и въ первую четверть (когда рожки обращены къ востоку). Въ сырую погоду почти каждый стебель прищипывается. А если понадобится уже засуха, то, по вечерамъ, разсаду поливать, и гдѣ она завяла, тамъ

подсаживать новую. Через три—четыре недели сорную траву между нею прополоть, и в то же время окучить стебли землёю (то есть, приростить ее несколько к корню). Когда же капуста подрастет в клубки (вилы), тогда нижние ее листья, равно как и соседние с нею бромквенные, подламывать, чтобы дать просторь росту кочаньям; а корни бромквенные приокучивать, чтобы, от непокрытости их землею, они не были деревянисты. После чего, капуста и бромква заботы уже никакой не требуют, кроме разве полива их в засуху.

УХОДЪ ЗА ОГУРЦАМИ.

Огурецная семена, перед посадкою, кладут в воду на один сутки. Потом их раскладывают, тонкими слоями, на ветошку; и поступают с ними также, как и с моченіемъ семянъ капусты, объясненнаымъ выше.

Когда же выдутъ ростки, тогда высаживать ихъ на *парниковый гряды*, на расстоянии семи—отв—семянки, полуаршина, и глубиною на четверть вершка. На ночь и при холодной погоде входы прикрывать досками, а сверху ихъ рогожами или соломенными шитками. Поливать огурцы надобно умеренно (для приближенія пустоцвета). При сильномъ ростѣ, стебли ихъ расправлять, (каждый особо, чтобы они другъ другу не мѣшали); а при сильныхъ дождяхъ подлаживать подъ нихъ жердочки или прошивывать листья (чтобы не подгнили). Для семянъ остаются на стебляхъ, самые трудные плоды, до совершенной ихъ силности (желтизны). После чего ихъ срываютъ, держатъ вѣ теплѣ до техъ поръ, пока они завянутъ и отмянутъ. Тогда вынимаютъ изъ нихъ семена, промываютъ несколько разъ вѣ водѣ и просушиваютъ исподволь. На соленье же собираютъ огурцы не совсемъ сильные.

При чемъ ихъ перебиваютъ, укладываютъ вѣ ряды, отделяя каждый рядъ листьями черной смородины (а гдѣ есть, дубовыми, яблочными) и укропомъ. Потомъ заливаютъ на огурцы рассолъ (изъ соли и воды), который долженъ быть приготовленъ *немного* солонѣе употребляемаго челявковаго вѣ щипу. Для сохранения же „твердости“ вѣ нихъ прибавляется крошеный свиной жиръ. А для удержанія „зеленаго цвета“ кладется на ведро рассола семь золотниковъ солитры. Поселенные огурцы хранятся вѣ холодномъ мѣстѣ, гдѣ не касался бы до нихъ морозъ.

ВОСКЪ ДЛЯ НАТИРАНІЯ МЕБЕЛИ.

Надобно взять четверть фунта обмысвеннаго, желтаго воску и два лота колодечни, подожечь ихъ вѣ металлическую посуду, поставить на умеренный огонь, и стоять вместе. Потомъ, снявъ съ огня, прилить вѣ составъ два лота бѣлаго скиндара, и застудить смесь при безпрерывномъ мѣшаніи. Для употребленія, взять смѣси на шерстяной доску, и имъ натирать деревянную мебель и другія вещи. Черезъ несколько дней все вещи, натертыя этимъ воскомъ, явятся какъ вылакированныя.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Въ С.-Петербургѣ вышли и получены вѣ Петрозаводскѣ:

ЖУРНАЛЬ

МИНИСТЕРСТВА НАРОДНАГО ПРОСВЕЩЕНІЯ

Февраль 1855 года.

Содержаніе: Дѣянія Правительства по М. И. П. — Благодарное воспоминаніе о Н. И. Шварновѣ. С. Соловьева. — Воспоминаніе о Ломоносовѣ. М. Вогодина. — Два лѣтнія вѣз устройства Высвѣсной. М. Холмискаго. — Обсрѣніе столѣтняго сущеслованія Императорскаго Московскаго Университета. С. Шенникова. — Книга изданная вѣ Россіи: разборъ вѣ сочиненій. — Указатель открытій. — Разныя замѣтки. — Общественно-учебныя прибавленія. № 1.

ЧАСТНОЕ ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Розыгрывается въ лотерею 14 картинъ, изображающихъ масляными красками. Цена билету 50 коп. серебромъ.

Билеты можно получать у швейцара Клуба.

Выставка картинъ въ Клубѣ, гдѣ и можно увидѣть и имѣется право на взгляды въ него.

Розыгрывающей картины принимаетъ заказы по живописи иконописной и пейзажной, видовъ съ натуры и коней; онъ же предлагается уроки дѣтямъ рисованія (5).

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ ВЪ Г. ПЕТРОЗАВОДСКѢ, ЗА ФЕВРАЛЬ 1856 ГОДА.

Числа сія- раго стѣлк-	Термометръ Реомюра.			Состояніе атмо- сферы.	Направленіе и сила вѣт- ровъ.	ПРИМЪЧАНІЯ.
	7 ч. ут.	12 ч. ут.	9 ч. веч.			
1.	— 22°	— 16°	— 24°	Ясно.	В. ср.	Ночь звѣздная.
2.	— 24°	— 23°	— 18°	Полужасно снѣжекъ.	В. слаб.	
3.	— 17°	— 15°	— 20°	Полужасно.	С. слаб.	Ночь звѣздная; въ ночи — 22°
4.	— 24°	— 16°	— 17°	Ясно.	С. слаб.	Ночь звѣздная.
5.	— 17°	— 15°	— 19°	Пасмур; снѣгъ.	С З. сл.	
6.	— 11°	— 9°	— 10°	Полужас; снѣгъ.	З. сред.	Ночь звѣздная.
7.	— 15°	— 10°	— 11°,5	Полужас; снѣжокъ	З. сред.	Ночь звѣздная.
8.	— 12°	— 8°	— 10°	Ясно.	З. сил.	Ночь звѣздная.
9.	— 12°,5	— 8°,5	— 10°	Ясно.	С В. ср.	Ночь звѣздная.
10.	— 12°,5	— 12°	— 12°,5	Ясно.	Ю В. ср.	Ночь звѣздная.
11.	— 12°	— 7°	— 8°	Пасмур; снѣжокъ	Ю. слаб.	Ночь полувзвѣздная.
12.	— 9°	— 12°	— 12°	Полужас; снѣгъ.	Ю. слаб.	Тум; мѣс. и зв. вид. сквозь об.
13.	— 12°,5	— 12°,5	— 12°,5	Полужас; снѣжокъ.	Ю В. сл.	Мѣсяцъ и звѣз. вид. сквозь об.
14.	— 14°	— 10°	— 8°	Полужас; снѣгъ.	Ю В. сл.	Мѣсяцъ видѣнъ сквозь обл.

Голицынкъ.

Редакторъ Неофициальной части Вѣсточкинъ.

Петрозаводскъ. Въ Губернской Типографіи. Печатать дозволяется. 16 Апрѣля 1856 г.
За разсматривающаго Неофициальн. часть Вѣдомостей, Старшій Учитель Гимназіи Дозе.